



INFORMARE

privind activitățile desfășurate de Inspectoratul de Poliție Județean Buzău pentru prevenirea și combaterea infracționalității asociate violenței domestice

Violența domestică este cel mai adesea o combinație de agresiuni fizice, psihologice și sexuale pe fundalul dependenței economice față de agresor.

De cele mai multe ori, violența domestică înseamnă acțiune, dar aceasta poate consta într-o inacțiune față de victime, mai ales cea care decurge din abuzul psihologic sau emoțional.

Violența domestică a existat dintotdeauna în toate țările lumii și în toate clasele sociale, oricare ar fi nivelul cultural, religios, educativ sau social. Punctul de plecare de la care statele care au înțeles că violența domestică trebuie reglementată și incriminată diferă de la o țară la alta, în funcție de gradul de toleranță al populației față de violența domestică, sub toate formele sale.

Prin Legea nr. 30/2016, România a ratificat Convenția Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice, denumită „*Convenția de la Istanbul*”.

Prin *Ordinul comun M.A.I. / M.M.J.S. nr. 146/2.578 din 2018, privind modalitatea de gestionare a cazurilor de violență domestică de către polițiști*, au fost stabilite structurile din cadrul Poliției Române care vor putea emite ordine de protecție provizorii, respectiv cele de ordine publică (*cu ocazia intervenției la evenimentele sesizate*) și cele de investigații criminale (*cu ocazia primirii sesizărilor scrise la sediul unităților de poliție*).

În conformitate cu prevederile art. 28 și art. 46 alin. 2 din Legea nr. 217/2003 Republicată *pentru prevenirea și combaterea violenței domestice*, Poliției Române îi revine sarcina emiterii ordinelor de protecție provizorii și obligația de punere în executare a acestora, precum și supravegherea măsurilor atât stabilite prin ordinele de protecție provizorii, cât și prin ordinele de protecție emise de instanțele de judecată.

Totodată, în atribuțiile Poliției Române, pe lângă latura coercitivă, o ramură dezvoltată o reprezintă prevenirea, preîntâmpinarea și diminuarea fenomenului violenței domestice prin activități constante de conștientizare și informare a populației.

Pe linia prevenirii fenomenului violenței domestice, în semestrul I al anului 2023 la nivelul județului Buzău, în baza priorităților stabilite la nivel național în conformitate cu direcțiile de acțiune ale Institutului de Cercetare și Prevenire a Criminalității pentru anul 2023, a fost întocmit **Programul de Prevenire a Violenței Domestice la nivelul Județului Buzău nr. 411.139/02.02.2023**, ce se implementează atât în mediul urban, cât și în mediul rural, programul fiind preluat și adaptat în plan local și având următoarele obiective:

- **Diminuarea fenomenului violență în familie;**
- **Informarea și conștientizarea asupra consecințelor pe care le are violența în familie asupra tuturor membrilor implicați direct sau indirect;**
- **Implicarea activă a comunității în identificarea și sesizarea cazurilor de violență către instituțiile competente;**
- **Intensificarea activităților de colaborare cu instituțiile cu atribuții în intervenția în mediul familial disfuncțional.**

Pentru implementarea unitară a Programului de Prevenire a Violenței Domestice la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Buzău a fost constituit un grup de lucru coordonat de adjunctul pe linie de ordine publică și compus din ofițeri cu funcții de conducere și ofițeri specialiști din cadrul structurilor cu atribuții în domeniu și de suport: Ordine Publică, Investigații Criminale, Analiza Informațiilor, Analiza și Prevenirea Criminalității.

În plan local, grupurile de lucru subsecvente urmăresc aceeași structură, fiind formate din șefii polițiilor municipale și orașenești, alături de lucrători desemnați din cadrul subunităților de poliție menționate.

În primul semestru al anului 2023 au fost implementate 2 proiecte / campanii de prevenire a violenței intrafamiliale:

- **Proiectul Național „Bright Sky”,** destinat prevenirii violenței domestice, implementat încă din anul precedent, în cadrul căruia au fost desfășurate activități de promovare a campaniei și de distribuire/afișare a materialelor aferente, sub forma unor sesiuni informative cu specialiști din cadrul unor instituții furnizoare de servicii sociale, precum și cu beneficiarii acestora (*autorităților locale, nonguvernamentale, lăcașe de cult și alte instituții cu atribuții în domeniu/D.G.A.S.P.C. etc.*), precum și activități desfășurate în zonele aglomerate și intens frecventate de tineri, pentru promovarea relațiilor sănătoase și prevenirea agresiunilor sexuale. Ca element de inovație, beneficiarii au apreciat pozitiv aplicația omonimă – Bright Sky RO, care vine în sprijinul victimelor violenței domestice și a specialiștilor în domeniu;

- **Programul de prevenție destinat celor care au comis infracțiuni contra persoanei „Violența nu este soluția!”**, desfășurat în colaborare cu Serviciul de Probațiune Buzău, în cadrul căruia au fost desfășurate activități informativ-preventive, având drept scop prevenirea formelor de violență și reiterarea comportamentului infracțional manifestat în mediul intrafamilial.

Astfel, în primul semestru al anului 2023, la nivelul Inspectoratului de Poliție Județean Buzău au fost desfășurate 580 de activități preventive și de promovare a prevederilor legislative, fiind distribuite 1.250 materiale de informare.

Efortul susținut de conștientizare a fenomenului violenței domestice, coroborat cu măsurile aplicate ca urmare a sesizării unor fapte circumscrise violenței domestice a condus, în primul semestru al anului 2023, la o scădere semnificativă a fenomenului, numărul faptelor penale în domeniul violenței în familie (- *85 de fapte comparativ cu perioada similară a anului trecut, de la 412 la 327 de fapte*).

Din punct de vedere al locului comiterii, rezultă că cele mai multe infracțiuni la acest regim s-au comis în mediul rural (*186 de fapte*), din totalul de 327 sesizate în primul semestru al anul 2023.

În ceea ce privește aplicarea prevederilor Legii 217/2013 privind prevenirea și combaterea violenței domestice și a *Ordinul comun M.A.I. / M.M.J.S. nr. 146/2.578 din 2018, privind modalitatea de gestionare a cazurilor de violență domestică de către polițiști*, în primul semestru al acestui an, au fost sesizate 1.362 de fapte circumscrise violenței domestic.

Dintre acestea, 1.249 au fost ca urmare a unor apeluri prin S.N.U.A.U. 112 (*496 în mediul urban și 753 în mediul rural*), iar 113 sesizări au fost depuse la sediul subunităților de poliție (*54 în mediul urban și 59 în mediul rural*).

Din cele 1.357 de situații în care polițiștii au completat formularul de evaluare a riscului iminent în vederea emiterii ordinului de protecție provizoriu, în 154 de cazuri a rezultat existența unui risc iminent, dar în 65 de situații, victimele au refuzat emiterea unui ordin de protecție provizoriu de către polițiști.

Astfel, în primele 6 luni ale anului 2023, la nivelul județului Buzău au fost emise 89 ordine de protecție provizorii.

Totodată, în perioada analizată, instanțele de judecată au emis 101 ordine de protecție, dintre care aproximativ 50% provin din ordinele de protecție provizorii emise de polițiști.

În continuare, în anul 2023, pentru realizarea obiectivelor *Programul de Prevenire a Violenței Domestice la nivelul Județului Buzău*, menționate în prima parte a materialului, considerăm că se impun a fi puse în aplicare următoarele măsuri:

1. Intensificarea activităților de cunoaștere a prevederilor legale și conștientizare a fenomenului violenței domestice.

2. Implicarea efectivelor în activitățile reglementate de legislația în domeniu, prin stabilirea unor priorități de acțiune materializate prin inițierea și punerea în aplicare a unor planuri de măsuri / acțiuni / proiecte / campanii de prevenire pentru reducerea numărului cazurilor de violență domestică și diminuarea incidenței faptelor cu caracter infracțional.

3. Desfășurarea unor activități de educație antiinfracțională și antivictimală pentru influențare pozitivă cu referire la comportamentul intrafamilial.

4. Mediatizarea modalităților de prevenire a infracțiunilor și reducerii / eliminării riscului victimă prin aplicarea din timp a măsurilor cu caracter preventiv.

5. Aplicarea corespunzătoare a prevederilor Legii 217/2003 privind prevenirea și combaterea violenței domestice de către toate instituțiile ce au competență în diminuarea și prevenirea fenomenului în aria familială.

6. Informarea reciprocă, în dinamică, cu celelalte instituții publice, sau asociații private cu atribuții și/sau activități în acest domeniu, în vederea realizării unei intervenții imediate în scopul sprijinirii persoanelor aflate în risc victimal și îmbunătățirea calității vieții lor.

ȘEFUL INSPECTORATULUI
Comisar șef de poliție
PANTAZI VIRGIL LAURENȚIU